

动向杂志: 习李王面临最大考验 图

【阿波罗新闻网 2014-09-22 讯】



当下中共反腐进入高潮期，周永康、徐才厚、苏荣等"国家级"大老虎相继落网，"省部级"老虎纷纷被双规拘押，各地的老虎帮已似四处溃散，强势的反腐在中共历史上也是前所未有的。30年来并未享受到多少改革红利的老百姓，终于因解气消恨而拍手称快了。但对中共体制稍有体认的过来人都知道，消气解恨的事往往靠不住。当初都以为一声"中国人民站起来了"就扬眉吐气，可结果刚出了军阀混战的狼窝，又掉入"党天下"的虎口，其境况，比"三座大山"压身还要凄惨。世人将其归结为体制弊端，大概已是今天的共识。拿王岐山的话来说，反腐风暴并不能消除"大革命"的隐患，刮风只是"为治本赢得时间"。

不反腐则全盘皆输，不治本则左右皆亡。这不仅是老百姓的看法，在中共党内，也是一种上下潜在的危机共识。眼下人们关注的是周永康案的是否公审、又怎样定罪，是薄熙来式的避重就轻，还是"四人帮"式的为老老虎金蝉脱壳充当替罪羊?将犯罪分子绳之以法而不涉及后台的老老虎，其实是掩护了旧体制的顺利过关，也潜伏下大大小小"五毛"企盼复辟。几十年的教训实在不少。体制犹在，虎患不绝，没有政党政治的现代化转型，即便有市场经济的利益，也填不饱老虎们的贪欲。因此，周永康案的处理如何，是我们观察中国政治转型的样本。

这是一场关系到中共自身前途，也是关系到中国未来道路走向的生死博弈。是走经济体制改革与政治体制改革并重的胡赵全方位改革路线，还是走"跛子改革"路线下的"闷声发大财"?这是中共在十字路口必须的选择。前者是光明之路，后者是贪腐的祸根。胡赵路线之后这二十年，老老虎违背党规，粘权占位，垂帘干预，结党营私，甚至培植安插亲信试图篡党夺权，上至下形成了一个组织线路清晰的权贵集团。他们以政法委保驾护航，掌控宣传舆论造势;在维稳管控的背景下形成了上下勾连、体制完备的腐败网络。十一届三中全会以来的改革开放，即将断送在这帮人的手上。这伙人"唱红打黑"背后的阴谋暗算、篡位渗透、歹毒心辣，更是触目惊心。

之所以说对周永康案的处理方式和结论，是对对习李政治智慧的最大考验，就在于我们对党内的黑恶极端势力有清醒的认识。如果就事论事地处理，不涉及20多年来反十三大政治路线的大倒退，不追究形成腐败的权利背景，不从思想、组织、经济体系上涉及老老虎多年来在党内形成的气候，不仅中共党内腐败之风难绝，就是习李等新一代的改革者，也都会随时像胡赵一样处于被清算的风险中。

我们关注周案的处理方式和结论，并不是忧虑周案有可能半途而废，也不是担心老老虎借机滑落逍遥，而是关注中共能否走出会党传统，实现现代转型。对中共而言，是摆脱"秦政"，自救于开明。作为大陆唯一的执政党，中共有责任、有使命引领社会走向现代，而向现代社会的转型，执政党的政治理念转型才是关键。如果不能抓住周案审理的契机，清除阻挠政治改革的顽疾，中共的前途乃至习李改革的命运未必看好。对于计划经济的弊端，对于腐败的歪风，习李能有断臂割腕的决心;在政治上改革转型如何?那就看习李是否有大担当、大智慧。历史机遇在即，成败一念之间。

[阿波罗网](#)责任编辑:王笃若 来源:动向杂志2014年9月号

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2014/0922/447565.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]